

2012年5月17日 星期四

责任编辑：王燕燕

城郊型绿色高效农业 鼓起农民“钱袋子”

■ 吴采净

5月14日上午10时,定安潭黎鹿池村村民叶秀富用脚踏三轮车载着慢慢两大袋的丝瓜,到村口的收购点过称、登记,然后再赶回田地里继续采摘成熟的丝瓜。

“现在丝瓜价格一般,前段时间价格非常好,都有3块多钱一斤,今年瓜菜价格都很不错,收入上还是比较满意的。”叶秀富告诉记者。

50岁的叶秀富家有10亩种植地,主要种植圣女果和瓜类,家里8口人,收入主要靠种植,今年叶秀富种植的圣女果和瓜菜共卖出了12万多元。

“今年收入这么好除了瓜菜价格本身因素外,最主要还是政府给我们搭建了销售平台,农民种植过程中还有专家多次下乡指导技术,所以避免了农民因为知识水

平不高而走‘弯路子’。”叶秀富补充说。

叶秀富所在的潭黎村委会是定安有名的瓜菜种植基地,近年来,在政府的扶持、引导下,潭黎村委会成立了农民专业合作社,瓜菜产销逐步走向了规模化、专业化,极大辐射带动了当地农民的增收。

谈到政府扶持带动农民增收,叶秀富颇有感触:“我是潭黎最早种植瓜菜的一批人,前些年种植的亚蔬六号圣女果口感不好,价格不高,后来政府组织我们一批人到陵水交流学习,引进了新的圣女果品种,同时还多次派专家到田间地头指导我们下种、管理等等。”

从以前年收入仅3000元,到一年收入有10多万元,叶秀富靠着种植瓜菜大大地改善了生活,如今,叶秀富家还盖起了一栋两层楼房。

像叶秀富一样因为种植而改善生活的定安农民不在少数,近年来,定安不断加大农业资金投入,大力发展热带特色农业科技示范基地、严抓“菜篮子”工程,以政策扶持、典型引路、科技带动等多项举措,不断为农业增效、农民增收注入一股强劲的活力,切实促进农民增收。

今年是实施农民增收计划的最后一年,也是极其重要的一年,进一步一推进农业产业结构调整升级,对促进农民增收意义重大。

据了解,从5月4日起,定安县全面开展为期一个月的科技下乡活动,切实把科技送到农民家门口,帮扶农民增收。下一步,定安县将紧紧围绕县委、县政府提出的“一城三地”发展战略,着力抓好产业结构调整工作,促进农民增收。

定安土地整理项目将 新增耕地919.9亩

■ 王议霄

5月11日,记者从县国土局了解到,定安县目前共有3个土地整理项目,项目建设计划新增用地919.9亩,进一步调整农业产业结构,促进经济发展,增加农民收入。

自2007年起,定安实施了第一个土地整理项目即岭口镇水尾洋省级土地整理项目,接着陆续实施完成了龙湖镇青年埔土地整理项目、黄竹镇河头洋土地整理项目、岭口镇铁坡洋土地整理项目、定城镇龙洲洋基本农田整理项目及定城镇高秀洋基本农田整理项目,累计完成新增耕地1188.67亩。

土地开发整理项目的实施,有效调整了当地农业产业结构,为农业产业化经营

创造良好条件,促进当地经济发展,增加农民收入。同时,项目的实施也解决了旱涝问题,水土保持大大增强,目前已形成田成方、渠成网、路相通的田园化格局。

自2011年以来,定安县土地开发整理储备中心共承担实施岭口镇铁坡洋、雷鸣镇山鱼埔、翰林镇基本农田整理等3个土地整理项目,总投资合计7122.7万元,建设规模合计1978.45公顷,目前已完工未验收项目1个,正在实施项目2个,3项目的建成使用将为定安实现新增用地919.9亩,有效改善定安县农业基础设施和生产条件,提高农业生产水平,促进农业产业结构的战略性调整。

定安名人

“三朝硕士,一代伟人”——王弘海

在定安县的中部,有一座拔地而起,山色秀美,风光迷人的山峰,此山峰名为文笔峰,又名文豪岭,是定安八大名景之一。也许是这座奇异的.山峰给这块土地带来了灵气,正如她的名字一样,古代的时候,在这座奇峰脚下,出了不少的文人才子。被明朝神宗誉为“三朝硕士,一代伟人”的礼部尚书王弘海就出生在文笔峰脚下的雷鸣镇龙梅村。

王弘海生平经历

王弘海,字绍传,号忠铭,广东琼州(现海南省)定安县人,明嘉靖二十一年(1542)壬寅七月初八日,生于书香望族岁贡官同安丞的家庭,传说王弘海出生时文笔峰天空晴雾,万里彩霞,婉房里也闪现异光,是奇才出世之兆。

幼年在父亲的栽培下,王弘海4岁能读《四书》,过眼不忘。8岁日记千言初学作文。9岁父亲带到县城应试,文章惊人,县令非常赏识,勉励其努力学习,但不要过早应试。13岁进入县童子班学习,李少群知县读其文章大加赞赏,以国士礼相待。遵县令不要过早应试之教,至嘉靖四十年(1561)七月才参加省试,当时恰逢父亲被选送上京,弘海考中第一名举人(解元)。

十一月王弘海赴京会试,路经南京时,正遇父亲参加廷试后病危,弘海送汤端药,小心服侍父亲,终因医治无效,在南京病逝,弘海含悲护棺送柩回乡,在家服孝3年。

1564年,王弘海娶琼山县员山村岁贡周世和的女儿为妻。1565年考取进士,选任翰林庶吉士。隆庆四年(1570)任翰林院检讨。万历五年(1577)三月任会试同考官总裁,后升任翰林院编修。1589年二月任会试副总裁,七月

升任南京礼部尚书,成为一代名臣。

公元1617年,王弘海病逝于定安老家,享年76岁。卒后被朝廷赠太子少保,赐祭葬。

敢于嘲讽权贵

王弘海为人刚正不阿,坚持正义,敢于嘲讽权贵。

王弘海中进士不久,恰逢海瑞因上奏《直言天下第一事疏》,忤逆了嘉靖皇帝,被捕入狱。王弘海仰慕海瑞为人,不顾个人安危,冒险前往探望,并为海瑞送物送药,虽遭狱吏危言恐吓亦不畏避,表明了他坚持正义的高尚品质。

王弘海任会试考官时,精心挑选,秉公取士,为国家选择了许多有用之才。他在任南京礼部尚书时,看到明朝廷腐败,他数次不断上疏劝谏,并写了类似海瑞《直言天下第一事疏》的奏章,痛陈朝廷之大病。因屡上疏谏不得采用,他数次托病乞休。

万历五年(1577)王弘海改任会试同考官总裁,修纂成《实录》进呈御览,获赠锡金印之倚,而升任翰林院编修,期间,其上司张居正当权弄弊,不管王弘海政绩如何卓越,都被百般挑剔。秉性刚正的王弘海,于万历八年(1580)写了《火树篇》和《春雪歌》,对张居正予以嘲讽揭露。

万历二十七年(公元1599年)58岁的王弘海获准辞官,回乡后在定安县城创建“尚友书院”,并资助修建澄边的“天池书院”,文昌的“玉阳书院”等。他还亲自到这些书院授课,大力宣扬文教。另外,王弘海还设置义渡,筑桥修路,建塔挖井,为家乡办了不少公益事业,王弘海一生为官贤能清正,同情民众,关心教育事业,流芳千古。他为海南所做的最重要的贡献之一是“奏考回琼”。

“奏考回琼”始末

琼州是王弘海的故乡,它四周环海,离京城较远,足有万里。各级官员常年都不来此地,文化教育不发达,那时海南没有设立提学道,海南儒生要横渡琼州海峡,长途跋涉到雷阳(今海康县城)才能参加院试。交通极不方便,途中又多盗贼,走这么远的路去参加院试,既要花费很多钱,又极为艰险。官吏情况和老百姓疾苦常被掩盖。

王弘海当官后,关心家乡的文化教育,深知琼州儒生渡海应试的艰辛。隆庆四年(1570)王弘海在翰林院任实录馆纂修时,便开始向皇帝递交关于解决琼州儒生渡海应试艰辛的奏疏。万历四年,朝廷招考贡士,王弘海主持会试,于是借机再次递交《奏改海南兵备道兼提学疏》,他在奏疏中如实历述海南儒生赴考的艰苦,请求万历皇帝在海南设立院试考场,让海南儒生就地参加考试。奏疏得到皇帝恩准,下旨施行。从此以后琼州儒生都在琼州应试,不需再踏海历险。后人把此称为“奏考回琼”,这对海南的教育事业发展起到促进作用。

琼州儒生对王弘海为儒生所做出的贡献非常感激。于万历三十一年(1603),在王弘海62岁的有生之年,全琼14县员生、童生集资在定城中街为其兴建一座纪念祠,故称生祠。民国17年因扩建街道便将生祠迁到今定城镇东门街。今祠地改建为定安县中医院,仅存后殿,为砖木结构,进深2间,面宽3间,悬山式顶。

王弘海退休回家后,行善积德,建祠创谱,修路补桥,做了许多公益事。这其中更忘不了家乡的文化教育事业,万历三十二年



王弘海画像。

(1604),王弘海倾出平生的储存,在龙梅村西南约1公里的永济桥旁,建造定安第一座古塔——龙门塔,并在其中设藏经库,收藏了大量珍贵的经书典史、百科知识及其所有遗作,还登塔题词四首。万历三十三年(1605),王弘海又在定城文庙东侧主持创建定安尚友书院,目的在于教育学生,结交天下书友到书院谈古论今,商讨

理论,修心养性,故取名尚友书院。

王弘海平生著作很丰富,著有《尚友堂稿》、《南溟奇甸录》、《吴越游记》、《来鹤轩集》、《天池草》、《南礼奏牍》、《文字谈苑》、《国朝名臣录》、《实录》、《会典》、《海公传》、《乞归候旨集》等书,其书法也有较高的造诣,定安县博物馆收藏其作品多幅。